

丹青赞美劳动 艺术服务人民

——记全国五一劳动奖状获得单位中央美术学院

中央美术学院是教育部直属的唯一一所高等美术学校，她发轫于1918年成立的中国第一所国立美术教育机构——国立北京美术学校和1938年成立的延安鲁迅艺术学院美术系。在近百年的发展历程中，学校始终与祖国和人民同呼吸、共命运，秉持“尽精微致广大”的校训，坚守“注重使命、崇尚学术、尊重人才、兼容并蓄”的理念，在革命、建设和改革的各个历史时期，引领着中国美术和美术教育事业的发展，为弘扬中华民族传统文化，繁荣社会主义文艺事业，筑就中华民族伟大复兴中国梦作出了卓越贡献。

党的十八大以来，中央美术学院全面贯彻中央历次全会、习近平总书记系列重要讲话和文艺工作座谈会讲话精神，努力践行以人民为中心无愧于时代的艺术创作与教育方针，加快全面建成具有鲜明中国特色的世界一流美术学院的步伐，积极投身于国家经济社会文化建设，深入城镇乡村，以精湛的艺术赞美劳动，服务人民，在承担国家重大主题艺术创作、城乡建设、生态环保、信息化建设、工业产品和生活产品设计、交通工具和轨道交通设计、大型国家活动、国际赛事和展会设计等一系列与经济社会发展和人民生产生活相关的重大项目上，取得了众多新的令人瞩目的成绩。

一、铸就百年辉煌，加快建设具有鲜明中国特色的世界一流美术学院

学校按照党中央“四个全面”战略布局总体要求，全面深化综合改革，全面推进依法治校，大力加强党的建设，充分调动师生员工的主人翁精神，确立了努力在2018年学校百年华诞之际，全面建成具有鲜明中国特色的世界一流美术学院，实现“百年辉煌”的奋斗目标。

在这一目标指导下，学校逐步完善学校内部治理结构，形成以章程为核心的现代大学制度体系；深化人事制度改革，让学校始终保有

一流人才的优势，建立和完善学科发展和调整机制，构建完备的现代高等美术教育学科体系；深化招生考试和教学改革，完善具有中央美术学院特色的高端艺术人才的培养方式；建立和创新推动师生创作和学术研究的机制，为精品创作和重大美术理论研究营造浓厚学术氛围；建立协同创新机制，服务国家现代化建设的重大需要；践行社会主义核心价值观，创新学生工作模式。学校通过深化综合改革，为更好地服务国家和社会打下了良好基础。



↑引领中国美术和美术教育事业，成就艺术梦，实现百年梦，共铸中国梦。2015年中央美术学院新年联欢会，学校领导班子与师生们共话梦想与青春。

二、坚持以人民为中心，创造无愧于时代的艺术精品

习近平总书记在2014年10月15日的文艺工作座谈会上指出，社会主义文艺，从本质上讲，就是人民的文艺。文艺要反映好人民心声，就要坚持为人民服务、为社会主义服务这个根本方向。

中央美术学院师生始终把自己的艺术追求与国家、民族、人民的命运紧紧联系在一起，自觉坚守艺术理想，创作了大量优秀作品奉献给我们伟大的民族和伟大的时代。

为集中力量研究、创作具有强烈艺术魅力和鲜明时代特征、深受广大群众喜爱的优秀美术作品，学校正式成立了国家主题性美术创作研究中心。在中国文联、财政部、文化部主办“中华文明历史题材美术创作工程”中，该校共有21件作品入选，在全国各大美院校中居首。2015年11月，历时3年创作而成的大型主题作品《新中国诞生》正式亮相并永久陈列在中国国家博物馆中央大厅。该画高4.8米，宽17米，是迄今为止最大的一幅中国工笔重彩作品，以气势恢宏而又细腻的笔触，再现了中央人民政府委员会63位委员在开国大典上的风采，成为诠释新中国革命历史的重要作品。

中央美术学院素有绘制领袖像的深厚传统和良好基础，自2014年起，天安门管理委员会正式委托学校长期承担绘制天安门城楼巨幅毛主席像的重要任务。学校教师凭借精湛的技艺，高水平地展现出人民领袖的精神内涵。

2015年“五一”劳动节前夕，学校和北京市总工会在劳动人民文化宫联合主办了“为人民服务、为劳模造像”大型活动。美院创作队伍由校长、书记亲自带队，两百多名美院师生为北京市百名劳模现场造像，创作了150余件作品。他们用绘画和雕塑描绘当代劳模风采，弘扬劳模精神。

为系统梳理中国社会沧桑变化的深厚印

三、弘扬中国精神，塑造中国形象，彰显中国气派，为建设文化强国贡献力量

在建设社会主义文化强国的新时期，中央美术学院感国运之变化，立时代之潮头，发时代之先声，充分利用专业优势，自觉承担“民族设计”的历史使命，根据国家建设的重大需求，解决现实的重大艺术设计问题，以视觉创造塑造“中国形象”，以视觉产品讲述“中国故事”，以视觉传达彰显“中国精神”。

2008年和2010年，学校成功完成北京奥运会、上海世博会视觉系统和展陈设计，在国内外广受好评，荣获“第四届文化部创新奖（特等奖）”，积累了为国家设计的丰富经验。近年来，学校又先后完成了2014年南京青年奥林匹克运动会视觉设计、北京2022年冬奥会申办标志、北京田径世界锦标赛吉祥物“燕儿”设计、歼-10战斗机涂装设计、



←“弘扬光荣传统，肩负神圣使命，为全面建成具有鲜明中国特色的世界一流美术学院而努力奋斗”。2015年，中共中央美术学院第二次代表大会选举产生新一届党委。

四、响应国家重大发展战略，服务地方社会经济文化

丝绸之路艺术公园、亚洲园”在海丝起点城市

泉州正式开园。这座全球首个以“海丝”为名的大型主题艺术公园以鲜明的时代主题、丰富的文化内涵和新颖的设计创意成为“第十四届亚洲艺术节”的一大亮点，受到中外艺术家和广大公众的高度好评。

文化的影响力超越时空，跨越国界。在“一带一路”战略构想指引下，中央美术学院走到哪里，文化艺术交流就走到哪里。学校策划主办的“草原长调——中蒙当代美术交流展”及“文明的回响(第一部)：穿越敦煌”大型艺术展，从视觉艺术的领域促使观者共同挖掘丝绸之路沿途国家和地区的文明积淀，探寻世界文化交融的脉络，形成了艺术创作上

的古今中外对话。

2. 文化先行推动“京津冀一体化”建设。

中央美院作为首都高校，积极对接京津冀协同发展。为配合疏解非首都功能，学校将美院附中及城市设计学院部分专业迁至河北省三河市燕郊校区，对当地文化艺术及艺术教育发展起到了推动作用；牵头成立京津冀纺织服装产业协同创新高校联盟，在河北容城搭建三地院校、企业、政府及行业间的产学研沟通交流平台；参与河北省美丽乡村建设规划设计，探索农村城镇化发展新道路；启动河北毗卢寺、昭化寺、玉皇阁等寺庙壁画临摹与复原等项目，抢救性保护并弘扬传统艺术文化。

3. 服务首都“四个中心”战略定位。2015年学校全面启动与北京市、市教委及市属高校合作的北京视觉艺术高精尖创新中心，以建构国际文化大都市为目标，打造北京视觉文化系统，提升北京视觉文化形象。现已完成北京“市属医院导医标识设计指南”项目、CBD核心区公共空间艺术设计规划研究项目等。

学校入选北京市教委于2014年启动的“关于高等学校和社会力量支持中小学体育美育特色发展工作（简称高参小）”项目，作为唯一一家参与美术特色发展支持工作的高校，帮助北京市小学美育教育实现内涵式发展。

五、践行社会主义核心价值观，紧密结合社会生活实践开展艺术专业教育

新疆西藏基础美术教育援教项目，艺术使者行动计划等，培育和践行社会主义核心价值观，弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，提高学生专业水平和艺术责任感；承担中宣部“图说我们的价值观”海报创作任务，并在全国各地得以推广使用；持续举办“青春·足迹”学生主题创作展、“最美中国”主题摄影影展，搭建在校生探索个人艺术语言与公众对话的重要学术平台，提倡学生在坚持学习积累的同时更多地接触生活和社会，努力创作

出和时代发展韵律融为一体的作品；主持“为西部农民主土窑洞改造设计”公益项目，为农民主生土窑洞改造进行无偿设计，以改善农民的生存和生活状况，维持西部农村人居环境的可持续发展。

习近平总书记指出，实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦是长期而艰巨的伟大事业。伟大事业需要伟大精神。实现这个伟大事业，文艺的作用不可替代，文艺工作者大有可为。广大

文艺工作者要从这样的高度认识文艺的地位和作用，认识自己所担负的历史使命和责任。

中央美术学院将始终秉持“为国家造型，为民族设计”的理念，怀着对党和国家事业发展的高度责任感、对中国美术事业和美术教育事业的强烈使命感以及对人民的深厚情感，以更高的境界、更大的视野、更宽的胸怀努力实现学校的发展，更好地为国家经济社会发展贡献力量。



↑坚持以人民为中心，创造无愧于时代的艺术精品。2015年11月，历时3年创作而成的大型主题作品《新中国诞生》正式亮相并永久陈列在中国国家博物馆中央大厅，作品再现了中央人民政府委员会63位委员在开国大典上的风采，成为诠释新中国革命历史的重要作品。



↑用艺术诠释中国，搭建国际对话桥梁。由中央美术学院承办的“欢乐春节·艺术中国汇”作为以当代公共艺术的形式宣传推广中国传统文化的大型国际艺术活动，在美国纽约亮相，获得海内外各界热烈反响，被文化部列为“欢乐春节”重点品牌项目。



↑以视觉设计塑造“中国形象”。近年来中央美院圆满完成了2014年南京青年奥林匹克运动会视觉设计、北京2022年冬奥会申办标志、北京田径世界锦标赛吉祥物“燕儿”等设计任务，对国家形象做出了最好的诠释。



↑丹青赞美劳动。2015年“五一”劳动节前夕，中央美院与北京市总会在劳动人民文化宫联合主办了“为人民服务、为劳模造像”大型活动。两百多名美院师生为北京市百名劳模现场造像，创作了150余件作品，用绘画和雕塑描绘当代劳模风采，弘扬劳模精神。